

10 . 20

2021



ESG 观察

收录动态和趋势 · 集合观点和经验

政策动态 · 标准倡议 · 智库思想 · 行业实践

联合国生物多样性大会在昆明圆满举行，《昆明宣言》让缔约方承诺将制定和实施有效的全球生物多样性框架，继之而至的气候变化大会更是期待。峰会举行以前，美、英、俄罗斯、阿联酋及巴西等国纷纷发布净零经济转型路线图或相关承诺，重量级联盟如“全球甲烷承诺”也积极争取各国支持，在减少甲烷排放方面做出贡献。

为推进国际可持续发展标准，IFRS旗下小组正全力开动工作，而其他标准制定组织亦发布气候风险报告建议及指引，又或协助不同产业的环境信披。来自MSCI和埃森哲的研究结果均指出，世界各地企业的减排表现普遍远逊预期，需要加快步伐才有望实现净零目标。资源、航空、航运等重度碳排放产业，相关行业组织都迎难而上构建减排框架，落实去碳化路径。



政策动态

COP15通过《昆明宣言》 — 第15届联合国生物多样性大会（COP15）高级别会议在云南昆明以线上线下结合方式举行。会议通过了《昆明宣言》，缔约方承诺将制定和实施有效的全球生物多样性框架，期望到2050年全面实现“人类与自然和谐相处”的愿景。中国国家主席习近平宣布将出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。大会的第二阶段将于明年4月25日至5月8日在昆明以面对面的方式举行。

更多政府蓝图及承诺在COP26开幕前出炉 — 英国作为第26届联合国气候变化大会（COP26）的东道主，计划将今年峰会的目标聚焦“煤炭、汽车、现金和树木”。会前，美国抢先公布名为《建立适应气候型经济路线图》的政府报告，强调当局正采取一系列广泛行动，包括将气候战略纳入其行动纲领，制定并推动气候风险披露，以及提高供应链的气候适应能力。报告点出美国证券交易委员会正在制定建议，要求上市公司须强制披露气候风险，以及劳工部新近提出新规则，消除了养老基金经理将ESG和气候因素纳入其投资战略的重大障碍。英国也发布新报告《绿色金融：可持续投资路线图》，规划出该国绿色金融体系的重要步骤，落实对企业和资产管理人实施新的可持续发展披露要求的战略。报告重点包括要求公司编制与气候相关财务信息披露工作组建议的可持续

发展报告；令金融市场参与者阐述投资产品融资活动的环境影响；以及提出若干公司须披露其净零过渡计划的要求。此外，俄罗斯总统普京首度表示该国寻求在2060前实现碳中和。俄罗斯正在内部权衡2019年至2050年将碳净排放量减少79%的目标。阿拉伯联合酋长国成为波斯湾第一个承诺在其境内减排，设定2050年实现净零排放目标的石油国家。到2050年，该国还将在清洁能源方面投资近1,650亿美元。巴西在减少碳排放方面做出了更具雄心的承诺，期望到2030年限制非法砍林，并比原定计划提前十年，到2050年即实现碳中和，故计划在气候峰会寻求在保护亚马逊雨林方面得到额外支持。然而，澳大利亚则寻求在承诺任何净零碳排放前加入额外条款，让气候目标对区域经济造成负面影响时可以叫停，以保障就业机会和民生。美国和欧盟联手推动的“全球甲烷承诺”（Global Methane Pledge），获得另外24个国家加入支持，承诺于2030年前将甲烷排放量减少约三分之一。

中国加快国家标准体系和碳达峰碳中和工作 — 中国国务院发布《国家标准化发展纲要》，提出35项举措，加快构建推动中国的标准体系。国务院总理李克强强调要科学有序推进实现“双碳”目标，深入研究提出碳达峰分步骤的时间表和路线图，坚持全国一盘棋，不抢跑。国家发改委、生态环境部、自然资源部、商务部等发布的《关于印发特色小镇规范健康发展导则的通知》明确，特色小镇应按照碳达峰碳中和要求，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护，推动能源清洁低碳安全高效利用。中国人民银行表示正抓紧推进碳减排支持工具设立工作，将提供低成本资金，支持金融机构为具有显著碳减排效应的重点项目提供优惠利率融资。

欧盟寻求禁止北极圈新能源项目 — 欧盟正在寻求于北极地区禁止所有新的石油、天然气和煤炭项目。禁止进口北极地区生产的化石燃料，这将有助欧盟在十年内将温室气体排放量从1990年的水平至少减少55%，并到2050年实现零排放的目标。俄罗斯在北极地区生产大量石油和天然气，其中约87%的液化天然气则出售予欧洲。欧盟也计划制定一套统计数据以量度该地区从化石燃料过渡转型，并将有关数据添加到其经济数据库中及作季度公布，从而监测2050年实现净零排放总体目标的进展情况。欧盟也鼓励包括美国和中国在内的其他主要排放国效仿。



标准倡议

IFRS工作组全速筹备可持续发展报告标准事宜 — 作为新的全球性可持续发展报告标准的一部分，国际财务报告准则（International Financial Reporting Standards）基金会旗下的技术准备工作组（Technical Readiness Working Group）正在开发针对特定行业气候披露的技术建议，并将制定国际会计准则委员会（International Accounting Standards Board）和即将成立的国际可持续发展标准委员会（International Sustainability Standards Board）之间的资源共享框架和界限。

TCFD发布最新气候风险报告建议 — 气候相关财务信息披露工作组（Task Force on

Climate-related Financial Disclosures）发布最新版气候风险报告建议，以及企业披露气候转型战略相关计划和进展的指引。修订范畴包括有关建议应用的新指引，如公司应予披露向净零经济转型的计划，还把用以评估财务影响的七类指标提升至“特别重要”级别，这包括范围1、范围2和范围3温室气体排放量、与气候相关的转型和实质风险与机遇的指标、资本配置、内部碳价格和薪酬。

SASB推进资产管理和采掘项目的标准制定 — 可持续性会计准则董事会（Sustainability Accounting Standards Board或SASB）宣布，有关采掘业的尾矿管理项目和资产管理中的系统性风险项目的标准制定工作已接近完成阶段。随后，该会将检视标准的拟议修订以及每个项目的结论依据，并就是否通过每个拟议的标准更新进行表决。

CDP和国际帆船大奖赛成体育产业环境披露推手 — CDP和国际帆船大奖赛（SailGP）主办机构携手宣布全球首个同类合作计划，连结体育运动和环境披露。该计划旨在激励和支持全球各地的城市和商业决策者，推动体育产业及服务体育相关产业在环境披露方面的影响力。首阶段将着力鼓励国际帆船大奖赛的合作伙伴和供应商向CDP做环境信披、承诺落实清洁能源并采取相应行动，促进两者与大赛主办城市紧密合作。

气候行动100+系统审视企业气候战略 — 气候行动100+将更新其框架，以涵盖企业气候战略对社会影响的评估，查核它们在管理“公正过渡”（Just Transition）方面如何进行以及相关的执行成绩。公正过渡指标包括承认、承诺、参与和行动四大领域，要求企业承诺保留、再培训、重新部署和/或补偿受脱碳影响的工人。结果将在明年3月进行下一次评估后方才公布。



智库思想

联合国报告警告气候变化引发全球水危机

— 根据联合国世界气象组织牵头的最新报告，全球水资源管理“支离破碎且不足够”，世界大部分地区对洪水、飓风和旱灾都没有做好准备，预计这些天然灾害将随着气候变化而恶化。世界各国迫切建立更好的预警系统，也需要在水管理方面安排更多的融资和协调，以帮助防止恶劣天气造成的破坏。随着人口增长，预计到2050年，受水资源不足影响的人口将从2018年的36亿增加到50亿以上。

研究发现酷热影响20亿城市人口

— 来自圣巴巴拉加利福尼亚大学的研究表明，在许多地区，暴露在极端高温的情况比我们原本意识到的要广泛得多。近35年间，极端高温已经影响到全球近20亿城市居民，其结果可能影响到生活的各个方面，从粮食安全、水的可及性和总体公共卫生，贫困和被边缘化的人尤其处于危险之中。

企业减排不符预期，碳排预算即将耗尽

— MSCI发布的《季度净零追踪报告》显示，根据MSCI全球可投资市场指数覆盖的全球9,300家上市公司的气候变化进度季度指标，与联合国《巴黎协定》1.5°C温控目标保持一致的公司不到10%，而据此得出的全球碳排放预算，将会在五年内耗尽。即使配合2°C温控目标的上市公司也不足半数，在医疗保健、信息技术和金融服务等低排放行业，都有企业消耗超越其所在行业剩余的碳排放预算。管理咨询公司埃森哲（Accenture plc）

发现，在欧洲最大的1000家上市公司中，除非它们在未来十年能够加快减排步伐，否则当中只有二十分之一可实现其净零排放承诺。标准普尔全球评级公司（S&P Global Ratings）的一份新白皮书称，与气候相关的诉讼可能会给受影响的公司带来财务后果。尽管标普注意到尚未有任何气候诉讼案件导致判给损害赔偿，但有关诉讼的兴起无疑伴随着潜在的声誉和金融风险。

食品业报告显示业界未能抓住脱碳商机

— 来自专注全球食品产业ESG风险的投资者网络FAIRR Initiative的研究报告显示，领先的制造商和零售商正逐步提供更多含有替代蛋白质的产品，但总体食品行业并没着眼采用蛋白质多样化目标来实现其商业模式的脱碳，未能抓住减少范围3温室气体排放的机会。报告指食品业界在向低碳经济转型过程中发挥着重大作用，但大多数领先的食品公司仍然缺乏具体目标，解决蛋白质供应链中的气候风险，或满足消费者对替代肉类和乳制品日益增长的需求。



行业实践

环球金融业敦促世界领导人采取政策行动

— 由联合国气候行动和金融特使马克·卡尼（Mark Carney）担任主席的格拉斯哥净零金融联盟（The Glasgow Financial Alliance for Net Zero），呼吁二十国集团领导人迅速调整自身经济和全球金融体系的方向，以实现《巴黎协定》的目标。该联盟建议采取一系列

政策行动，确保公共和私人资本流动与公共政策齐头并进，以加速全球向净零过渡。该联盟表是应对气候变化需投放大量资金，包括近5万亿美元的清洁能源投资。

企业 / 投资者纷纷倡导向净零经济公平过渡

— 包括英杰华、英国电信和乐购在内的英国大型企业，与管理资产总计超过4.5万亿英镑的投资者联手，敦促英国政府强制该国企业披露净零排放计划，并期望当局就如何量度真确可信的过渡方案给出官方指引。由加拿大负责任投资协会、研究和教育股东协会、Ceres，以及负责任投资会原则组织协力统筹，名为加拿大气候参与倡议（Climate Engagement Canada）的全新股东参与组织，旨在协调管理总计3万亿美元资产的机构投资者与该国的重度碳排放企业开展对话，并在社会经济的脱碳过程中促进工人和工作保障，"推动向净零经济的公正过渡"。

更多股东参与交锋，企业需积极应对

— 积极型投资者密切关注资源巨头，全球采矿业巨擘必和必拓集团在伦敦的股东大会上赢得超过八成投资者支持其气候变化计划，尽管国际投票顾问机构Glass Lewis及一些反对者建议投票否决。必和必拓表示，到2050年，来自其直接供应商及出货航运的温室气体排放将达致净零目标。可是由于行业面对技术挑战，集团尚未能覆盖到其炼钢客户。而渣打银行、澳新银行、澳大利亚国家银行和西太平洋银行也正面临市场力量倡议（Market Forces）就气候变化议题提呈至股东大会上决议的压力。英国渣打银行被要求将其行动与其净零承诺相一致；澳大利亚的澳新银行、西太平洋银行和澳大利亚国家银行被要求停止为新的化石燃料项目融资，并减少对煤炭、石油和天然气的敞口，以便

到2050年实现净零排放。此外，贝莱德宣布，从2022年起将让资产所有者在其持有的40%指数股票的代理投票中拥有发言权，当中主要为英、美的的指数策略和若干集合基金。投资者将可根据自身政策进行投票，从投票顾问机构ISS提供的第三方建议中进行选择，或者继续使用贝莱德的内部投资督导和投票服务。拥有独立机构账户的投资者将能够直接对选定的决议和公司进行投票。

矿业、航运、航空行业组织陆续发表净零目标承诺

— 代表全球80%以上商船的国际航运商会（The International Chamber of Shipping）继向国际海事组织（International Maritime Organization）提议对船舶排放二氧化碳征税后，表示只要各国政府通过强制征收上述税项来帮助发展低碳技术，承诺全球航运业到2050年可把碳排放量降至净零。同时，包括亚马逊、宜家 and 联合利华在内的九家大型跨国企业签署承诺，表示到2040年，只会使用零碳船舶进行货物运输及配送，希望据此推动污染严重的航运业更快地脱碳。国际矿业和金属理事会发出公开信，包括力拓、嘉能可和英美资源集团在内的28家全球大型矿业公司集体承诺根据《巴黎协定》，到2050年或以前实现范围1和范围2温室气体净排放量为零的目标。它们还称将会尽快就范围3排放量设定目标。由世界领先的航空公司、机场、空中交通管理提供商以及飞机和发动机制造商组成的全新联盟发布"承诺零净飞行"宣言，以使航空业在2050年前实现净零碳排放。这标志着国际航空运输协会（International Air Transport Association）此前提出的到2050年将航空二氧化碳净排放量减半的目标有了显著提高。该宣言概述了航空业为实现目标将采取的一些关键步骤和举措，包括从化石燃料向更多使用可持续航空燃料过渡。